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昆山市 2023-2024 学年第二学期三年级数学期末考试模拟试题

一、计算。（共 33 分）

1. 直接写出得数。

27×3＝ 50×80＝ 10×26＝ 300×4＝

200÷5＝ 0.4＋0.5＝

1 3
5 5
 

7 6
11 11

-

2. 用竖式计算，带*号的验算。

6.5＋2.9＝ 8.1－1.8＝ *27×78＝ 60×45＝

3. 计算下面各题。

430－30×12 310＋612÷3 52×（230－216） 85÷5×30

二、填空（每空 1 分，共 22 分）

4. 在括号里填合适的单位。

一个长方形操场的长是 80（ ），宽是 45（ ），周长是 250（ ），面积是 3600（ ）。

5. 在括号里填上“＞”“＜”或“＝”。

1
3（ ）

1
5 4.3（ ）3.4 4900千克（ ）5吨

3平方米（ ）320平方分米 1元 5角（ ）1.5元

6. 2年是（ ）个月，3日是（ ）时。

7. 一根黄瓜长 3分米，是

 
 
　　　

　　　
米，也就是（ ）米（填小数）。

8. 17时是下午（ ）时，23时是晚上（ ）时。

9. 填合适的分数或小数。
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10. 老师调查了 12名同学 1分钟仰卧起坐的成绩，情况如下：

姓名 成绩/个 姓名 成绩/个 姓名 成绩/个 姓名 成绩/个

王丽 29 王伟 40 姚燕 30 潘沁 54

李明 41 陈青 28 徐静 36 顾倩 32

张路 35 宋一 42 朱丽 45 刘平 55

（1）成绩最好的同学是（ ）。成绩最低的同学是（ ）。（填写姓名）

（2）成绩在 40个及 40个以上的为优秀，达到优秀的有（ ）人。

11. 陈爷爷沿着一块正方形菜地走了 5圈，共走了 200米。这块菜地的周长是（ ）米，面积是

（ ）平方米。

三、选择（每小题 1 分，共 5 分）

12. 1棵白菜重 2千克，多少棵这样的白菜重 1吨？（ ）

A. 100棵 B. 500棵 C. 1000棵

13. 小芳拿走下边小棒的
1
5
，还剩下（ ）根。

A. 2 B. 5 C. 8

14. 一张作文纸共 21行，每行 18个方格。这张作文纸一共大约有（ ）个方格。

A. 200 B. 600 C. 400

15. 下面说法中，正确的是（ ）。

A. 每年都有 7个大月 B. 年年都有 365天 C. 芳芳 4月 31日过生日

16. 找规律填数：8.1，7.2，6.3，5.4，（ ）。

A. 4.5 B. 4.3 C. 4.4
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四、操作题（每题 4 分，共 8 分）

17. 在方格图中先画一个长 6厘米、宽 4厘米的长方形，再画一个与它周长相等的正方形（每个小方格的

边长表示 1厘米）。

所画长方形的面积是（ ）平方厘米，正方形的面积是（ ）平方厘米。

18. 给下面的钟面画上时针。

17：00 22：00

五、解决问题（其中第 3、6 题，每题 6 分，其余每题 5 分，共 32 分）

19. 4 个小队的少先队员摘棉花，每个小队有 8人，平均每人摘 15 千克，他们一共摘多少千克？

20. 粮店卖出 24袋面粉，每袋 15千克，每千克 5元。卖出这些面粉一共收入多少元？
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21. 幼儿园买来一批水果，其中苹果 16千克，西瓜的千克数是苹果的 4倍。西瓜比苹果多多少千克？

22. 班上要进行跳绳训练，一卷绳子长 16.8米，明明剪下 2段一样长的跳绳，长度都是 4.2米，这卷绳子

还剩多少米？

23. 小猴采了 28个桃，吃了
3
4
，剩下的全送给了猴爷爷，送了多少个？

24. 有一个长方形花圃，长 18米，宽 8米。

（1）这个花圃的面积是多少平方米？

（2）在花圃的四周围上篱笆，篱笆长多少米？
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参考答案

一、计算。（共 33 分）

1. 直接写出得数。

27×3＝ 50×80＝ 10×26＝ 300×4＝

200÷5＝ 0.4＋0.5＝

1 3
5 5
 

7 6
11 11

-

【答案】81；4000；260；1200

40；0.9；
4
5
；

1
11

【解析】

【详解】略

2. 用竖式计算，带*号的验算。

6.5＋2.9＝ 8.1－1.8＝ *27×78＝ 60×45＝

【答案】9.4；6.3；2106；2700

【解析】

【分析】小数加减法竖式计算时小数点对齐，从最右侧开始计算满十进一；

整数乘整数时末尾对齐，先用第二个乘数的个位上数乘第一个乘数，再用第二个城市的十位数上数乘第一

个乘数，再相加；

乘法验算，可以交换两个因数的位置，看得数是否与原来相等。

【详解】6.5＋2.9＝9.4 8.1－1.8＝6.3

*27×78＝2106 60×45＝2700

验算：
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3. 计算下面各题。

430－30×12 310＋612÷3 52×（230－216） 85÷5×30

【答案】70；514；728；510

【解析】

【分析】430－30×12先算乘法，再算减法；

310＋612÷3先算除法，再算加法；

52×（230－216）先算小括号里减法，再算乘法；

85÷5×30按照从左到右的顺序计算。

【详解】430－30×12

＝430－360

＝70

310＋612÷3

＝310＋204

＝514

52×（230－216）

＝52×14

＝728

85÷5×30

＝17×30

＝510

二、填空（每空 1 分，共 22 分）

4. 在括号里填合适的单位。

一个长方形操场的长是 80（ ），宽是 45（ ），周长是 250（ ），面积是 3600（ ）。

【答案】 ①. 米##m ②. 米##m ③. 米##m ④. 平方米##m2

【解析】

【分析】常见的长度单位有千米、米、分米、厘米，小学生两臂伸开的长度大约 1米，小学生一拃的长度

大约是 1分米，小学生食指宽度大约是 1厘米，1千米＝1000米。根据生活经验，长方形操场的长、宽、

周长选择米作单位比较合适。常见的面积单位有平方米、平方分米、平方厘米，边长 1米的正方形面积是

1平方米，边长 1分米的正方形面积是 1平方分米，边长 1厘米的正方形面积是 1平方厘米。根据生活经

验，长方形操场的面积选择平方米作单位比较合适。
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【详解】一个长方形操场的长是 80（米），宽是 45（米），周长是 250（米），面积是 3600（平方米）。

【点睛】此题考查根据情景选择合适的计量单位，要注意联系生活实际、计量单位和数据的大小灵活选择。

5. 在括号里填上“＞”“＜”或“＝”。

1
3
（ ）

1
5

4.3（ ）3.4 4900千克（ ）5吨

3平方米（ ）320平方分米 1元 5角（ ）1.5元

【答案】 ①. ＞ ②. ＞ ③. ＜ ④. ＜ ⑤. ＝

【解析】

【分析】同分子分数比较大小，分母大的分数就小，据此比较
1
3
和
1
5
大小。小数大小的比较方法与整数基

本相同，先看它们的整数部分，整数部分大的那个数大；如果整数部分相同，十分位上的数大的那个数大；

如果十分位上的数也相同，百分位上的数大的那个数大，依次类推即可。据此比较 4.3和 3.4大小。1吨＝

1000千克，把 5吨换算成用千克作单位再与 4900千克比较大小。1平方米＝100平方分米，据此把 3平方

米换算成用平方分米作单位再与 320平方分米比较大小。把 1元 5角换算成用元作单位再与 1.5元比较大

小。

【详解】
1
3
＞
1
5
； 4.3＞3.4

5吨＝5000千克，4900千克＜5000千克，4900千克＜5吨；

3平方米＝300平方分米，300平方分米＜320平方分米，3平方米＜320平方分米；

1元 5角＝1.5元。

1
3
（＞）

1
5

4.3（＞）3.4 4900千克（＜）5吨

3平方米（＜）320平方分米 1元 5角（＝）1.5元

【点睛】此题考查了小数的大小比较、分数的大小比较、小数的意义、质量单位和面积单位间的换算，属

于基础题，应熟练掌握。

6. 2年是（ ）个月，3日是（ ）时。

【答案】 ①. 24 ②. 72

【解析】

【分析】1年有 12个月，据此算出 2年是多少个月；1日＝24时，据此把 3日换算成用时作单位。

【详解】2×12＝24（个）

3×24＝72（时）

2年是（24）个月，3日是（72）时。

【点睛】熟记年、月、日之间进率是解题关键。
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7. 一根黄瓜长 3分米，是
 
 
　　　

　　　
米，也就是（ ）米（填小数）。

【答案】
3
10

；0.3

【解析】

【分析】1米＝10分米，把 1米平均分成 10份，每份是 1分米，1分米＝
1
10

米，
1
10

米也可以写成 0.1米，

3分米＝
3
10

米，
3
10

米也可以写成 0.3米。

【详解】一根黄瓜长 3分米，是（
3
10

）米，也就是（0.3）米。

【点睛】此题主要考查的是小数的意义，一位小数表示十分之几。

8. 17时是下午（ ）时，23时是晚上（ ）时。

【答案】 ①. 5 ②. 11

【解析】

【分析】17时是 24小时计时法，转化成 12小时计时法，17减去 12，得到 5，也就是下午 5时；23时也

是 24小时计时法，减去 12得到 11，也就是晚上 11时。

【详解】根据分析可知：17时是下午 5时，23时是晚上 11时。

【点睛】本题考查的是 12小时计时法与 24小时计时法的转化，24小时计时法，转化成 12小时计时法，

如果小于 12，时刻不变，加上凌晨、上午等词，如果大于 12，减去 12，加上下午、晚上等词。

9. 填合适的分数或小数。

【答案】
1
5
；1.6

【解析】

【分析】把这些苹果平均分成 5份，涂色部分是其中的一份，涂色部分是这些苹果的
1
5
。1元＝10角，则

1角＝0.1元，5角＝0.5元，把 1元、0.5元、0.1元合起来是 1.6元。
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【详解】

【点睛】熟练掌握分数的意义和小数的意义是解题关键。

10. 老师调查了 12名同学 1分钟仰卧起坐的成绩，情况如下：

姓名 成绩/个 姓名 成绩/个 姓名 成绩/个 姓名 成绩/个

王丽 29 王伟 40 姚燕 30 潘沁 54

李明 41 陈青 28 徐静 36 顾倩 32

张路 35 宋一 42 朱丽 45 刘平 55

（1）成绩最好的同学是（ ）。成绩最低的同学是（ ）。（填写姓名）

（2）成绩在 40个及 40个以上的为优秀，达到优秀的有（ ）人。

【答案】（1） ①. 刘平 ②. 陈青

（2）6

【解析】

【分析】（1）把所有同学的处境按照从小到大的顺序排列，即可看出谁的成绩最好，谁的成绩最低。

（2）数出成绩在 40个和 40个以上同学的人数即可。

【小问 1详解】

28＜29＜30＜32＜35＜36＜40＜41＜42＜45＜54＜55

成绩最好的同学是（刘平）。成绩最低的同学是（陈青）

【小问 2详解】

成绩在 40个及 40个以上的为优秀，达到优秀的有（6）人。

【点睛】此题考查的目的是理解掌握数据整理的方法，统计表的特点及作用，并且能够根据统计表提供的

信息，解决有关的实际问题。
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11. 陈爷爷沿着一块正方形菜地走了 5圈，共走了 200米。这块菜地的周长是（ ）米，面积是

（ ）平方米。

【答案】 ①. 40 ②. 100

【解析】

【分析】用总路程除以 5，求出正方形菜地的周长。再根据正方形的边长＝周长÷4，求出菜地的边长。根

据正方形的面积＝边长×边长，求出菜地的面积。

【详解】200÷5＝40（米）

40÷4＝10（米）

10×10＝100（平方米）

这块菜地的周长是 40米，面积是 100平方米。

【点睛】本题考查正方形周长和面积公式的应用，关键是熟记公式。

三、选择（每小题 1 分，共 5 分）

12. 1棵白菜重 2千克，多少棵这样的白菜重 1吨？（ ）

A. 100棵 B. 500棵 C. 1000棵

【答案】B

【解析】

【分析】求多少棵这样的白菜重 1吨，先将 1吨换算成千克，然后再除以 1棵的重量即可。

【详解】根据分析：1吨＝1000千克

1000÷2＝500（棵）

故答案为：B。

【点睛】解决此题一定要注意单位一致。

13. 小芳拿走下边小棒的
1
5
，还剩下（ ）根。

A. 2 B. 5 C. 8

【答案】C

【解析】

【分析】小芳拿走小棒的
1
5
，表示把小棒的根数平均分成 5份，小芳拿走其中的 1份，用小棒根数除以 5

即可算出小芳拿走（10÷5）根。小棒总数减去拿走根数即可算出还剩下多少根小棒。

【详解】10÷5＝2（根）
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10－2＝8（根）

还剩下 8根。

故答案为：C

【点睛】此题是考查分数的意义。把一个整体平均分成若干份，用分数表示，分母是分成的份数，分子是

要表示的份数。

14. 一张作文纸共 21行，每行 18个方格。这张作文纸一共大约有（ ）个方格。

A. 200 B. 600 C. 400

【答案】C

【解析】

【分析】用每行方格个数乘行数，求出方格总个数。将 18估成 20，21估成 20，再相乘求积。

【详解】18×21≈20×20＝400（个）

这张作文纸一共大约有 400个方格。

故答案为：C

【点睛】本题考查两位数乘两位数估算方法的应用，关键是求出两个因数的近似数。

15. 下面说法中，正确的是（ ）。

A. 每年都有 7个大月 B. 年年都有 365天 C. 芳芳 4月 31日过生日

【答案】A

【解析】

【分析】一年有 12个月，分为 7个大月：1、3、5、7、8、10、12月，大月每月 31天；4个小月：4、6、

9、11月，小月每月 30天；闰年的二月有 29天，平年的二月有 28天；据此分析解答。

【详解】由分析得：

A．每年都有 7个大月，原题说法正确；

B．平年一年有 365天，闰年一年有 366天，原题说法错误；

C．4月是小月，有 30天，原题说法错误。

故答案为：A

【点睛】本题主要考查年月日的知识，注意掌握大小月各有哪些月。

16. 找规律填数：8.1，7.2，6.3，5.4，（ ）。

A. 4.5 B. 4.3 C. 4.4

【答案】A
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【解析】

【分析】把小数的整数部分和小数部分分开来看，即可观察数的变化。

【详解】8.1，7.2，6.3，5.4，把这几个小数的整数部分和小数部分观察，整数部分是 8、7、6、5依次少 1，

小数部分是 0.1、0.2、0.3、0.4依次多 0.1，则下一个数是 4.5。

故答案为：A

【点睛】做题时关键对小数的观察，会将数分开观察。

四、操作题（每题 4 分，共 8 分）

17. 在方格图中先画一个长 6厘米、宽 4厘米的长方形，再画一个与它周长相等的正方形（每个小方格的

边长表示 1厘米）。

所画长方形的面积是（ ）平方厘米，正方形的面积是（ ）平方厘米。

【答案】画图见详解；24；25

【解析】

【分析】长方形的两组对边相等，有 4个直角，据此画出长方形。根据长方形的周长＝（长＋宽）×2，

求出长方形的周长，再根据正方形的边长＝周长÷4，求出正方形的边长，再画出这个正方形即可。长方

形的面积＝长×宽，正方形的面积＝边长×边长，据此求出所画长方形和正方形的面积。

【详解】（6＋4）×2

＝10×2

＝20（厘米）

20÷4＝5（厘米）

正方形的边长是 5厘米。
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6×4＝24（平方厘米）

5×5＝25（平方厘米）

所画长方形的面积是 24平方厘米，正方形的面积是 25平方厘米。

【点睛】本题考查正方形和长方形周长和面积公式的应用，关键是熟记公式。

18. 给下面的钟面画上时针。

17：00 22：00

【答案】见详解

【解析】

【分析】把 24时计时法转化成普通计时法，上午时间不变，下午时间减去 12时，然后在前面加上早上、

下午、上午、晚上等词。17：00是下午 5：00，时针指向 5，分钟指向 12。22：00是晚上 10：00，时针

指向 10，分钟指向 12。

【详解】

【点睛】熟练掌握 24时计时法和普通计时法的相互转化是解题关键。
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五、解决问题（其中第 3、6 题，每题 6 分，其余每题 5 分，共 32 分）

19. 4 个小队的少先队员摘棉花，每个小队有 8人，平均每人摘 15 千克，他们一共摘多少千克？

【答案】480 千克

【解析】

【详解】4×8=32（人） 32×15=480（千克）

答：他们一共摘 480 千克

20. 粮店卖出 24袋面粉，每袋 15千克，每千克 5元。卖出这些面粉一共收入多少元？

【答案】1800元

【解析】

【分析】每袋面粉质量乘袋数可以算出粮店卖出面粉（15×24）千克，总价＝单价×数量，每千克面粉价

钱乘卖出面粉千克数可以算出卖出这些面粉一共收入（15×24×5）元。

【详解】15×24×5

＝360×5

＝1800（元）

答：卖出这些面粉一共收入 1800元。

【点睛】此题考查的是连乘解决实际问题，明确单价、数量和总价之间的关系是解答本题的关键。

21. 幼儿园买来一批水果，其中苹果 16千克，西瓜的千克数是苹果的 4倍。西瓜比苹果多多少千克？

【答案】48千克

【解析】

【分析】先算出西瓜的重量，再用西瓜重量减去苹果重量即可。

【详解】16×4＝64（千克）

64－16＝48（千克）

答：西瓜比苹果多 48千克。

【点睛】做题关键在于对数量条件的分析，明确必须先算出西瓜和苹果重量。

22. 班上要进行跳绳训练，一卷绳子长 16.8米，明明剪下 2段一样长的跳绳，长度都是 4.2米，这卷绳子

还剩多少米？

【答案】8.4米

【解析】

【分析】一根跳绳的长度加上一根跳绳的长度可以算出明明剪下了（4.2＋4.2）米，绳子总长度减去剪去

的长度即可算出这卷绳子还剩多少米。
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【详解】16.8－（4.2＋4.2）

＝16.8－8.4

＝8.4（米）

答：这卷绳子还剩 8.4米。

【点睛】此题考查了小数加减混合运算解决实际问题，熟练掌握小数的加减法计算是解题关键。

23. 小猴采了 28个桃，吃了
3
4
，剩下的全送给了猴爷爷，送了多少个？

【答案】7个

【解析】

【分析】小猴吃了桃子的
3
4
，表示把这些桃子平均分成 4份，小猴吃了其中的 3份，用桃子个数除以 4再

乘 3可以算出小猴吃了（28÷4×3）个，桃子总数减去小猴吃的个数即可算出送了多少个。

【详解】28÷4×3

＝7×3

＝21（个）

28－21＝7（个）

答：送了 7个。

【点睛】此题考查的是求一个数的几分之几是多少的简单实际问题，理解分数的意义是解题关键。

24. 有一个长方形花圃，长 18米，宽 8米。

（1）这个花圃的面积是多少平方米？

（2）在花圃的四周围上篱笆，篱笆长多少米？

【答案】（1）144平方米；（2）52米；

【解析】

【分析】利用长方形的面积公式即可求出苗圃的面积；利用长方形的周长公式即可求出篱笆的长度。

【详解】根据分析可得：

（1）18×8＝144（平方米）；

答：这块苗圃的面积是 144平方米。

（2）（18＋8）×2，

＝26×2，

＝52（米）；
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答：篱笆长 52米。

【点睛】此题主要考查长方形的周长和面积的计算方法的灵活应用，牢记长方形面积＝长×宽，长方形周

长＝（长＋宽）×2，是解题关键。
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